

新能源发展背景下煤炭智能化运行趋势研究

张大光（开滦钱家营矿业分公司，河北 唐山 063000）

摘要：能源作为社会赖以生存的基础，正在向着“安全、低碳、绿色”的发展变革，而煤炭作为我国的主体能源与重要的能源原料，煤炭担当着国家能源安全基石的作用，保证煤炭行业的高质量发展是能源变革的关键所在。我国煤炭行业发展需要积极创新与改革，要重视智能化技术应用提升煤炭开发、效率、效益的有效融合。

关键词：新能源发展；煤炭；智能化运行；行业发展；经济效益

0 前言

新能源发展背景下，煤炭企业要充分发挥煤炭资源产业基础优势，统筹推进能源安全与转型，加速构建清洁低碳、安全高效的现代能源体系，推进煤炭高质量发展保障国家能源安全，确保能源供应和安全，促进煤炭与新能源融合发展。在“大力推进煤炭和煤电、煤电和新能源、煤炭和煤化工、煤炭产业和数字技术、煤炭产业和降碳技术五个一体化”目标引领下，将提高煤炭高质量发展作为打造能源改革综合试点。在变革过程中，以智能化的技术手段提升企业生产效率具有跨时代的意义。

1 煤炭经济发展加强智能化建设的重要性

煤炭与新能源融合发展是保障能源供应和能源安全的必然选择，将煤炭和新能源统筹融合实现更大发展目标，就要不断提高煤炭技术研发水平。而智能信息化管理体系是煤炭机械设备转型升级、降本增效非常重要的手段。智能化就是指大数据、互联网和云计算等高新技术组合而成的一种新型技术应用手段，利用智能工作臂和智能机器人来代替人工作业。这些智能设备与仪器的应用，在作业期间能够具有对周边环境的感知能力和判断能力，并结合这些因素与数据的判断和执行各项指令。这些设备能够通过人类所设定的高级程度不断对工作平台中的各项数据进行收集与识别，并自动保存和判断，可以使煤炭企业各方面的工作更为出色。要实现采煤作业的智能化，正确使用智能化机器装备可以自主对信息进行收集、分析，积累经验，在面对不同的作业期间能够发挥出智能化的作用，真正实现作业期间的无人化运作模式，提升煤炭生产安全。智能化的采煤作业其实际上就是以自动化系统为基本框架，利用大数据、云计算和互联网等技术来收集和分析相关数据，结合不同的作业环境准确调整数据与参数，使作业出勤率最高、出力更大、

效率最快，生产效率较以往有了显著提高，降低了生产成本，极大节省了生产时间，促进煤炭经济智能化发展进一步提升。

2 智能化技术应用对促进煤炭经济发展的重要作用

2.1 煤炭智能化应用提高生产机械性能与效率的科学性

在传统的采煤作业过程中，企业通过提高机械设备的各项性能来提高煤炭资源采集工作的效率。但是这类机械设备在运行过程中极度依赖于使用人员的工作经验，也更容易出现人为失误。而经过智能化改进之后，在实际生产过程中就会得到更加准确的数据，将生产环境中的地理条件、矿脉轨迹、机械高度等条件进行数据化的综合分析，并从中选出最优的开采方案。与此同时，智能化的井下工作面能够自动优化采矿方案，在出现故障时可以自检维修，延长机械的使用寿命，节约设备频繁维修和更换成本。

2.2 煤炭智能化应用能够提高企业的整体安全水平

在井下作业面中，实时的地理信息将会对工作人员的生命财产安全产生巨大的影响。如果工人们得到的地理信息内容不准确，一旦遇到危急情况，容易出现安全事故，威胁工人的生命财产安全，造成企业和个人的多方损失。而将作业面管理实施智能化以后，计算机会实时监控采集现场的地理环境信息，一旦发现事故出现的苗头，就能及时通知井下的工作人员及时撤离，保障其人身安全。智能化应用，既能保证工作人员的人身安全，又能提高采煤作业的整体工作效率。

2.3 智能化运行有利于煤炭企业整体经济水平的提升

煤炭智能化的采煤作业面使用计算机进行生产运行监控与自动控制，计算机可以将机械的产能进行合理的配置，智能化运行能够确保实时信息的准确性，

不会出现无意义的工作状态，同时，计算机也将提示井下作业人员周边的地理环境以及工作内容进展，将机械与人力有机地结合在一起，产生更大的实际作用。另外，计算机也能监测到开采过程中可能出现的各类问题，及时进行方案的补全，保障各项作业的顺利进行。实施智能控制技术，能够最大程度减少人工误差，有效地避免人工操作出现的误操作，提高采煤作业的广度和精度，减少不必要的试错成本，提高煤矿整体功能准确性，也进一步提升企业整体经济运行水平。

3 煤炭智能化运行建设实践中存在的难点

智能化应用系统需要综合考量工作面复杂、点多、线长、面广、主要作业场所动态变化等情况，因此智能化建设受到诸多因素制约，主要是采场条件，具体煤层地质变化、矿压显现、灾害等。其次是生产布局、装备可靠性、作业人员素质等。通过深入研究，中煤集团、陕煤集团等大型煤炭企业智能化开采技术探索成果与实践经验，结合蒲白智能开采实践，提出智能开采存在急需解决的问题。

①建设智能作业面装备的可靠性、稳定性有待提高，特别是高精度传感、高清视频传感器等关键部件容易损坏。比如，国产采矿设备、电液控制系统等故障率，自动跟机拉架不能一次执行到位，惯性导航、雷达等精确度不高，无法实现智能工作面开采常态化运行，需要人工周期性干预；

②现有智能开采设备适合在简单地质条件下推广应用，对复杂地质条件的适应性较差，目前地质条件的探测精度和透明化程度不高，成为制约智能技术应用的瓶颈问题。智能作业装备技术先进，具备矿山开采、信息技术、管理知识的复合型人才缺乏，技术过硬、富有创新应用精神的技能型人才不足，制约着智能开采技术发展进步；

③智能开采装备设计制造人员对开采现场情况、应用场景了解掌握不够充分，使装备适应性、可靠性较差；使用人员对装备结构性能了解不够熟悉，装备机械化、信息化、智能化、自动化功能不能充分发挥，装备未达到预期效果。

4 智能化决策控制技术的有效应用

智能化开采是以煤层开采空间、待开采煤层及开采空间与开采装备之间耦合关联机制为决策依据，实现采煤机、液压支架、刮板输送机随煤层赋存变化自适应割煤、支护及推进。

第一，采煤机自适应截割控制以采煤机位姿传感

系统测量的位姿状态为基准，可构建定位滚筒截割顶、底边界点的采煤机截割模型。在确定工作面下一割煤循环的煤层模型后，将采煤机截割模型与下一个割煤循环煤层模型进行叠置拟合分析，可提取出下一割煤循环采煤机前后滚筒对应的采高控制参数，控制参数形成的数据集被称为截割模板。截割模板下发给采煤机控制系统后，滚筒实现沿煤层与岩层分界线准确截割。同时，基于单个割煤循环确定的截割模板还需考虑工作面推进过程中的煤层整体变化趋势，通过平滑阶梯多级调整控制算法来进一步修正截割模板，以适应工作面俯仰采变化，确保工作面连续开采。

第二，液压支架连续推进控制液压支架连续推进控制需要兼顾工作面运输巷、回风巷的推进度要求、工作面直线度情况及刮板输送机上窜下滑的情况。通过分析下一割煤循环煤层的位置信息，解析工作面运输巷、回风巷端头的推进度；通过在采煤机上安装惯性导航系统，并结合采煤机自带的轴编码器，实现刮板输送机的直线度测量；通过超宽带雷达测距装置，实现对刮板输送机上窜下滑状态的检测。以刮板输送机直线度状态为基准，以2个巷道端头推进状态为依据，并考虑消除刮板输送机上窜下滑状态的液压支架控制工艺，从而确定下一割煤循环过程中每台液压支架的推移步距，实现液压支架群的平行推进，确保工作面连续推进状态可控。

5 智能化运行取得的经济成果

智能化技术应用取得最明显的成果就是通过提升作业机械装备的可靠性，直接或者间接的提升了煤炭经济效益。煤炭作业装备的可靠性作为智能化采煤的首要问题，主要由两方面系统组成，包括装备的原生可靠性和系统传感器零部件的可靠性。装备的原生可靠性主要通过初始设计、制造组装、系统测试等多位一体的方法进行保障。但更重要的是如何保障智能化传感器零部件的精准运作。由于井下工作环境复杂多变，为更快地适应该环境，需要不断地对环境进行模拟测试，对数据进行的实时的记录、传输和反馈，最大程度上降低传感器的故障率。设备自身状态的检查及对环境的适应。就目前所掌握的技术而言，对支架在自动跟机过程中的精准移动缺乏有效控制。在复杂条件下，如大倾角工作面、薄煤层开采等问题还需对其智能控制技术进一步的完善。除此之外，机械设备间的连接情况、工作面围岩稳定性情况、执行系统的响应特性等都会影响工作面的自动调直。在进行系统

研发时，不仅要提升工作面自动调直的精确度，还要注意使用成本的控制。

6 煤炭智能化运行实际应用取得的新进展

智慧煤矿的智能化作业的主要核心就是在于智慧平台的建设和各项高新技术的应用，只有不断攻克现有智能化煤炭能源采集的技术瓶颈，不断研发最新的智能化设备与技术，才能够真正的实现矿山安全性、高效性与高质量性的发展目标。智能采煤方式的亮点在于设备在一定程度上能够实现自我感知，通过传感与探测设备收集大量一手数据。如何从多个数据中抽取出有用的信息，并对多源信息之间的相关性进行分析，并揭示其中的深层次联系，是实现工作面多个装备协同管理的先决条件。需要对工作面设备的多源信息融合规则和机制进行深入的研究，建立多个信息融合系统。利用多源信息的相互关系和相互补充，采用融合算法，全面、准确地检测和识别被试对象。从而在目标感知和探测方面，实现智能化的信息融合系统，并提高了系统的智能决策能力。从数据的处理方法上来看，可以将其划分为三大类：直接、特征和决策的融合。

然后，依据数据的特征选取合适的融合方法。这一信息来源可以用作煤壁片帮的信息整合成信息源，可将立柱压力和超前压力结合起来，然后与从煤层图像和断面顶板图像中获取的裂缝等特征向量进行特征整合，再结合超前压力来进行判别，为判定煤层片帮提供依据。系统多信息融合协同控制技术是基于多信息融合的结果，实现多个设备的联合控制。多信息融合协同控制有两种类型：任务协同和模式协同。任务协同是指所有的装备在一起实现相同的工作目标，模式协同是指所有的设备都以相同的方式工作，可以划分为三种类型：工作方式协作、维修方式协作、停机方式协作。

以煤壁片帮为代表，在超前压力发出警报时，系统就会发布联合护队的命令，煤层图像和端面顶板图像等传感器将会自动提升图像的清晰度，并增加观测强度。液压支架的初拉力自动调整装置开始工作，伸长梁和护板立即工作，护板压力传感器立刻探测到护面的强度，并协调各个感应器与各个装置的运动，以实现合理的保护。

7 结束语

煤炭资源作为煤化工、冶金等行业的重要能源，一直是人类社会发展的不可缺少的资源。近年来，我

国的矿山行业也在逐渐进行智能化改造，这是由于我国的信息化智能技术发展迅速，适应性强。目前我国的5G无线通信技术位于世界前列，许多一线城市的5G无线网络已经全面投入使用，这为我国的通信技术发展提供了良好的网络支持。

我国现在正处于经济发展的重要阶段，我国的生产方向将由人口红利转向智能发展，煤炭行业也正逐渐走上智能发展的道路。在目前的发展阶段，一些将传统采煤技术与煤矿智能化作业技术进行有机结合的企业纷纷取得了非常优秀的生产成绩，开启了煤炭开发的智能化道路。本文通过对实际矿山开发工作的分析讨论，找寻解决目前我国煤炭行业存在的技术难题。结合我国的矿山综采工作面智能化开采技术，解决行业实际难题，并为今后的煤炭行业发展提供有益的建议，同时也对我国的矿山行业智能化开采的发展方向进行更新的展望。

参考文献：

- [1] 王林 . 煤矿智能化开采技术研究现状及展望 [J]. 石化技术 ,2020,27(12):179-180.
- [2] 梁文彬 , 范凯 , 卓军 . 复杂地质条件工作面构造探测及智能化开采技术 [J]. 煤矿安全 ,2020,51(12):188-191.
- [3] 刘青红 . 智能化矿山与智能化开采技术的发展方向 [J]. 中国设备工程 ,2020(22):224-225.
- [4] 吴亚军 , 王亚军 , 杨树新 , 渠文钟 . 特厚煤层综放工作面智能化开采研究与实践 [J]. 中国煤炭 ,2020,46(11):49-57.
- [5] 段斌 . 井下智能化开采技术分析与展望 [J]. 中国石油和化工标准与质量 ,2019,39(14):10-11.
- [6] 李首滨 . 煤炭智能化无人开采的现状与展望 [J]. 中国煤炭 ,2019,45(04):5-12.
- [7] 王国法 , 杜毅博 . 智慧煤矿与智能化开采技术的发展方向 [J]. 煤炭科学技术 ,2019,47(01):1-10.
- [8] 刘峰 , 曹文君 , 张建明 . 持续推进煤矿智能化促进我国煤炭工业高质量发展 [J]. 中国煤炭 ,2019,45(12):32-36.
- [9] 能源行业刮起“数智风” 数字化转型助推构建新型电力系统 [N]. 证券日报 ,2022-08-22.

作者简介：

张大光（1986-），男，汉族，河北唐山人，本科，工程师，研究方向：采矿工程与煤矿智能化建设方向。